МОУ «Камышинская средняя общеобразовательная школа»




По теме «Колебания»
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Учитель: Нухова Р.С.

 Тип урока: урок закрепления и повторения изученного

                       материала

Задачи урока:

Образовательные: повторить и обобщить понятие «колебание»

Специальная :научить обрабатывать потоки информации, выделять актуальную, полезную для себя

Общеучебная: развивать умение работать с компьютером, дополнительными источниками информации, анализировать информацию, выделять главное

Развивающие: развивать речь учащихся, учить делать выводы, выделять цели и способы деятельности

Воспитательные: развивать умение высказывать свое мнение, прислушиваться к чужому мнению, работать в коллективе, придерживаться принятых норм поведения.
ОБОРУДОВАНИЕ:

Урок проводится в компьютерном классе, дискеты, диски по физике: Открытая физика, БЭЭ, др.; бейджики (руководитель рекламной компании, проектировщик печатных работ, служащий фирмы);

Клубок с нитками, дидактический материал с задачами, динамометр, бруски.

Ход урока.
1.  Вступление учителя: на предыдущих уроках вы изучили тему « Колебания».

Сегодня мы постараемся применить ваши знания.. Мы проведем необычный урок.
Урок в компьютерном классе и урок этот будет называться: Деловая игра

Смоделируем рекламную компанию. (2мин) 
2.Ситутуация деловой игры. Конкурирующие рекламные фирмы. Руководитель, штат сотрудников.

Итак, сегодня руководители фирм получили заказы на рекламу колебаний, существующих в природе.

Механические колебания. Электромагнитные колебания. Звуковые колебания
. РАБОТА УЧАЩИХСЯ 15 мин

 УЧИТЕЛЬ_-ЭКСПЕРТ_-КОНСУЛЬТАНТ 
3. Задачи проектирования рекламного проспекта.

· охарактеризовать колебание;
· формула, единицы измерения, величины в формуле;

· примеры
· решение задач

· дополнительные материалы

· оформить, сбросить на дискету, защитить проект

План анализа результатов: (5*3)

1. степень активности учащихся в группах;
2. уровень ЗУН
3. рекомендации к совершенствованию
4. выводы
ИТОГИ УРОКА:
	
	Что вы знали?
	Что нового вам удалось узнать?
	Что для вас значит « новое знание»?

	1
	
	
	

	2
	
	
	


Предполагаемый положительный результат.
Почему работа получилась?
 Что бы вы хотели пожелать друг другу на будущее
(клубок). Паутина-связь.
Когда все вместе дружно и слаженно работают, то и работа спорится и приносит
результат и удовольствие.
Какова по вашему роль компьютера и Интернета в обучении?
Большие возможности открываются...
Материалы, которые учащиеся могут найти и использовать в своей работе:
Механические гармонические колебания:
2*
1



Уравнение свободных колебаний:
°о*:
х + <x>h = 0.
Свободные колебания груза на пружине:
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Малые колебания математического маятника:
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Физический маятник:
®о-

I+md2
Уравнение вынужденных колебаний:
Электроемкость: Энергия конденсатора:
Магнитная энергия катушки:
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В качестве примеров свободных колебаний можно привести пружинный и математический маятники. Пружинный {гармонический) маятник - груз массы т, прикрепленный к пружине жесткости к, второй конец которой закреплен неподвижно. Круговая частота колебаний груза равна
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а период

вщлтм,
'-*$

Рисунок \ .9.4 Пружинный маятник.
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Математический маятник - тело небольших размеров, подвешенное на тонкой нерастяжимой невесомой нити длиной /. Круговая частота математического маятника равна
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а период колебаний
7= 2ii-i

«о
v*=^
Если частота v внешней силы совпадет с частотой
свободных колебаний системы,
то амплитуда колебаний резко возрастает. Это явление называется резонансом.
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Рисунок 1.9.7.
Чем меньше трение, тем больше амплитуда
резонансных колебаний и тем острее пик на
резонансной кривой.
Рисунок 1.9.5. Математический маятник.
В реальных условиях любая механическая система

находится под действием сил трения (сопротивления). При

этом часть механической энергии превращается во внутреннюю энергию теплового
движения, и свободные колебания становятся затухающими.
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Рисунок 1.9.6. График затухающих колебаний.
Вынужденные колебания - колебания, возникающие под действием внешней периодически изменяющейся силы. Частота вынужденных колебаний равна частоте изменения внешней силы.


к + 6>lx =А cos Ы.
C = g/U.
CU2 _ д2 2   =2С
.

 Механические колебания
Колебания - это движения или процессы, которые характеризуются определенной повторяемостью во времени.
Период колебаний Т- интервал времени, в течение которого происходит одно полное колебание.
Частота колебаний v - число полных колебаний в единицу времени. В системе СИ выражается в герцах (Гц).
Период и частота колебаний связаны соотношением
1
Циклическая (или круговая) частота со = 2rcv. Она связана с периодом отношением
7
Гармонические колебания ~ это колебания, при которых колеблющаяся величина изменяется по закону синуса или косинуса. Смешение определяется формулой
X — Xq cos

(utf + ^j
где хо - амплитуда, со - циклическая частота, фо - начальная фаза колебания. Дифференциальное уравнение свободных гармонических механических колебаний имеет один и тот же вид для любых колебаний:
а + ©дХ = 0 или х + <&jX = 0.
а — х где        - ускорение тела. Величина ©о называется собственной частотой свободных колебаний. Ускорение при гармонических колебаниях всегда направлено в сторону,
ia      l-eAt—Л-
" wax'
г п»х(
противоположную смешению; максимальное ускорение равно
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Рисунок 1.9.2. Амплитуда, частота и фаза колебаний.
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